

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Болт Валентины Сергеевны на тему «История русского оккупационного корпуса во Франции 1815–1818 гг.: правовой и военно-антропологический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Диссертация В.С. Болт посвящена участию 30-тысячного русского корпуса под командованием графа М.С. Воронцова в оккупации Франции в 1815–1818 гг. Недостаточная изученность вопроса, а также широкий контекст, в котором рассматривается проблема делает выбранную тему исследования актуальной. Автор обстоятельно рассматривает состав и структуру русского оккупационного корпуса, правовое положение военнослужащих, их материальное обеспечение, а также организацию учений, солдатских школ, развёртывание госпиталей и пр. Особое внимание В.С. Болт уделила взаимодействию военнослужащих с мирным населением и местными французскими администрациями, проблемам влияния условий оккупаций на солдат и офицеров, случаям противоправной деятельности с их стороны, и даже фактам самоубийств в корпусе.

Обозначенные выше сюжеты диссертант рассматривает с опорой на широкий круг источников. Помимо официальных документов, хранящихся в российских и французских архивах, В.С. Болт привлекает источники личного происхождения, а также статьи из русской и французской периодической печати периода оккупации. Раскрытию заявленной темы способствует использование нескольких методологических подходов. Поскольку, как справедливо отмечено автором, событийная сторона участия русского корпуса в оккупации Франции 1815–1818 гг. изучена недостаточно, в работе нашлось место позитивистским методам. Изучение взаимовосприятия и взаимодействия военных и гражданского населения стало возможным благодаря использованию методов военно-исторической антропологии, являющейся актуальным направлением в современной зарубежной и отечественной историографии. Структура работы и основные выводы соответствуют поставленным задачам. Все это делает несомненной научной новизну диссертационного исследования.

Некоторые вопросы вызывает используемое диссертантом понятие «правовой статус», имеющее устоявшиеся коннотации в юридической науке и требующее определённой исследовательской стратегии. Однако, данное замечание не умаляет высокого качества и уровня исследования

В целом, исходя из представленного автореферата, диссертация В.С. Болт «История русского оккупационного корпуса во Франции 1815–1818 гг.: правовой и военно-антропологический аспекты» является законченным и самостоятельным исследованием и соответствует требованиям ВАК, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а ее автор

заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
НОЦ «Региональное
историко-культурное
наследие и кросс-культурные связи»,
Института истории и
международных отношений,
ФБГОУ ВО «Саратовский
национальный исследовательский
государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского»

Еремин
Владимир Станиславович

Ер

15 ноября 2021 г.

